

# 点亮万家灯火 传递文明温度

## ——国网长治供电公司创建“全国文明单位”纪实

文/图 本报记者 邵盼

聚力文明建设,点亮万家灯火。

一座座铁塔巍然屹立,一条条银线纵横交错,一盏盏灯光明亮温暖……近年来,国网长治供电公司坚持党建引领,创新活动载体,开展各类活动,不断强化精神文明建设,员工队伍思想道德素质持续提升,公司文明建设氛围日益浓厚。

多年来,公司先后获得全国文明单位、全国精神文明建设工作先进单位、山西省文明单位标兵等荣誉称号,为保障全市人民用电需求、推动电网工作高质量发展提供强大动力。

### 加强组织领导,提高创建质量

文明创建是一场永不停歇的全员接力赛。

一直以来,国网长治供电公司充分发挥党建引领优势,深化“党建+文明”创建机制,常态化推进文明建设,形成“党建带创建、创建促党建”的良好生态。

高举党的旗帜。国网长治供电公司抓实党的创新理论武装,组织开展优秀党课评选,制作一批微宣讲视频。通过领导班子“示范学”、党员“自主学”、支部“研讨学”、现场“分享学”四学模式,加强全员学习教育。

坚定思想引领。制定学习宣传相关精神和文件的工作方案,编制公司党委和基层党组织“一表一清单”,明确学习研讨、宣讲宣传、辅导培训等重点任务,组织各级党组织开展专题学习研讨,并邀请专家学者团队举办专题辅导报告会,掀起学习热潮。

开展党纪学习教育。实施党纪学习教育“三五三”实践路径,举办中心组和基层支部联学会、专题读书班和警示教育大会,组织76名党员领导干部深入一线宣讲纪律党课,更新专题专栏94篇。

### 他山之石

ZHISHI

TASHAN



电力工作人员入户为居民服务。

学习解读内容,通过“长供先锋”网络平台推送“百问百答条例”100期。

深化道德修养。公司以提升职工思想道德修养和文明素质为核心,结合企业文化常态化开展道德大讲堂,坚持开展“我们的节日”系列活动,引导广大干部员工自觉成为文明新风的实践者、传播者。注重用身边事教育身边人,积极选树先进典型,评选优良家风楷模12人,其中1人获“山西省劳动模范”称号。

### 强化履责担当,提升服务能力

用优质的服务为美好生活充电。

近年来,国网长治供电公司坚持将精神文明建设与中心工作相融互促,将履行社会责任、创建文明单位与电力行业特点相结合,提升服务能力,强化服务作风,拓展服务内涵,打造最优电力营商环境。

扛牢保供使命。公司广泛开展“三

善款5.34万元。聚焦政府关注和社会热点,连续5年发布服务地方经济发展报告书,打造12个社会责任根植项目,并常态化开展安全宣传、电力义诊等特色体验活动,打造公司为民服务新载体。

### 凝聚奋进力量,深化以德育企

上下一心,精耕文明之“田”。

多年来,国网长治供电公司树立“以德育企”的战略思维,全体干部员工集聚智慧、奋力前行,营造出重道德、守情操、讲文明、树新风的浓厚氛围。

激发内生动力。按季度制定线上调研问卷,常态化开展员工谈心谈话、建言献策和专项慰问活动,全面了解掌握职工思想动态。深化“我为职工送温暖”活动,1345名职工参与大病互助投保,连续8年举办“爱心助学”活动,累计资助职工家属困难大学生351名。举办职工文化节,通过开展书法、乒乓球等文体活动,提升队伍凝聚力。

打造服务窗口。营业厅是优化电力营商环境的“第一现场”、践行为民服务宗旨的“第一阵地”。公司以客户服务大厅为试点,打造新时代太行黎明学雷锋志愿服务站,设立爱心休息区、爱心驿站等免费服务场所;充分发挥党员服务队、青年志愿者联盟等载体,常态化开展爱心帮扶、助企纾困等各类志愿服务活动,是被省文明办授予“山西省省级学雷锋志愿服务站”荣誉称号的供电单位。

行程万里,不忘初心。未来,该公司将扛牢“人民电业为人民”的使命担当,推动群众性精神文明创建工作落细落实,争当表率、争做示范、走在前列,为推动长治经济社会高质量发展注入更大动能。

### 他山之石

ZHISHI

TASHAN

## 潍坊:家校社协同 共育德育之花

未成年人是祖国未来的建设者,是中国特色社会主义事业的接班人。多年来,山东省潍坊市围绕落实立德树人根本任务,积极探索学校、家庭、社会协同育人机制,广泛开展“扣好人生第一粒扣子”道德教育实践活动,走出一条家校社齐抓共管全环境立德树人的育人路径。

### 社区发力,奏响协同育人“大合唱”

舞蹈室里,正在跳舞的居民活力满满;儿童书社里,年幼的孩子认真阅读绘本;心理辅导室内,有经验的学校老师同居民交流互动;广场文化连廊里,一个个社区好人看板展示榜样力量……

以优化未成年人成长环境为着力点,近年来,金都社区积极探索实施全环境立德树人模式,不仅设立了教育学校,还构建了一个由多方面力量共同参与的家庭、学校、社会共育网络,形成由

相关职能部门、学校教师、居民志愿者等157人组成的全环境立德树人行动共同体,并成立由41名家长组成的“小雏菊成长护航队”,仅今年就已组织跳蚤市场、亲子阅读等50余场活动,广受好评。

社区还充分发挥在全环境立德树人行动中所扮演的倡导者、组织者、践行者角色,链接36个社会组织,为孩子们提供专业化、项目化、特色化、精准化的社区照顾和教育服务。

“我们社区会根据不同年龄段居民不同需求,有针对性地开展丰富多彩的文化活动。点动连线、线动生面、面动成体,构建全生命周期全环境育人大合唱。”社区党委书记王致娟在接受采访时说。

### 先行示范,拓展协同育人“新模式”

采访期间,记者来到清池街道花园社区鹿非马社区成长中心,这里划分为活动空间、休息空间、操作空间等多个

空间,不同空间具有不同功能。

社区成长中心建设由潍坊市委宣传部(市文明办)等多家单位和部门联合支持推动,用科技大数据的赋能,深耕和服务家庭教育,通过普及家庭教育知识,促进孩子个性化成长。中心通过全民阅读推广活动、社会公益实践等活动等公共服务,创新社区带娃模式,统筹考虑全环境育人的内容、模式和路径,加强并落地家、校、社三方在教育工作中的协同作用。

目前潍坊市12个县市区已建立16个社区成长中心,这些社区普遍反映效果良好。教育模式的探索推进和先行示范,成功实现了家校社协同育人理念,让孩子们在多元滋养中健康茁壮成长。

### 多措并举,构建协同育人“大体系”

以全环境立德树人为目标,潍坊通过多方面的创新举措与扎实实践,构建起协同育人的良好生态,为青少年健康

成长和全面发展奠定坚实基础。

早在2002年,潍坊就启动实施了家庭教育“亲子共成长”工程。“‘亲子共成长’工程的实施,形成了多方共育的良好机制,实现了家庭教育在育人价值和社会价值的有效统一。”潍坊市校家社共育工作委员会相关负责人介绍说。

“我们始终坚持以机制聚合力、促落实,建立了19个部门单位组成的潍坊市全环境立德树人工作协调机制,着力推动70项重点任务落实。”潍坊市委宣传部相关负责同志说,以机制建设为基础构建市域统筹格局,是潍坊推进未成年人思想道德建设的重要经验法宝。

守正创新求实效,完善机制促发展。秉持“立德树人不动摇、遵循规律不走样、改革创新不懈怠”理念,今日的潍坊,已构建起涵盖校家社网、深入社区、关注青少年心理健康、强化部门协同联动、重视网络育人的全方位协同育人“大体系”。  
**(中国文明网)**